

# 漂洋过海的辣子，在这里找到新路子

——从辣椒指数看贵州乡村振兴



村民在贵阳农投集团龙岗蔬菜基地将采收好的柿子椒装箱(7月28日摄) ■新华社发



当地村民在贵阳农投集团花溪蔬菜基地采收的柿子椒(7月30日摄) ■新华社发



农民在贵州省榕江县车江坝区的蔬菜采选场分选辣椒(2020年6月2日摄,无人机照片) ■新华社发

金秋时节,这座名叫虾子的小镇上椒香四溢。近到方圆几十公里、远至一千多公里外出产的辣椒,都集中在这里交易。小镇所在的贵州,是全国辣椒产销规模大省。

从忙着采椒的椒农,到满负荷开动的烘干流水线,从电话不断的辣椒经纪人,到企稳向上的辣椒指数,各方汇总来好消息:又是一个辣椒丰收年,收购价稳中有升,平均每公斤3.4元,亩均收入4000元以上。

## 一片土地因辣而兴

辣椒,这种红色辣味果实,在以绿色为底色的贵州大山里茁壮成长,用一抹抹艳红点亮乡野。

在距遵义市新蒲新区虾子镇20多公里的湄潭县梭塘村,42岁的合作社负责人李伟总是骑着摩托车穿梭在田间地头。

从过去在房前屋后种点辣椒自家食用,到2018年开始一个人种50亩辣椒,到今年流转500亩土地种辣椒,李伟带领梭塘人把辣椒生意越做越大。

“今年干椒卖到8元一斤,相当于鲜椒2元一斤,其中每斤支付给采摘人0.4元。”李伟说:“覆膜、栽种、除草、采收,每天一个

工100多元,今年支付了20多万元报酬。”

李伟的支出,正是村民的收入。辣椒收获时,梭塘村采收辣椒的大多是中老年妇女,既没耽误壮劳力务工赚钱,又增加了家庭收入,还盘活了过去种玉米和撂荒的坡耕地。

村里人都知道,能年人几十上百万元,是李伟风吹日晒打出来的。之前不懂覆膜技术,每年要除草4次,天气太干了他还要背着喷雾器在地里转。“咱辣都吃得,吃点苦算哪样?”李伟常跟村民说。

贵州有一大批像梭塘这样的辣椒专业村。这是近年来贵州按照“一个重点产业、一个工作专班、一个技术团队”机制,成立一系

列产业专班助力特色农业发展、推进产业结构调整的缩影。

农业农村部乡村产业发展司今年印发了《全国乡村重点产业指导目录(2021年版)》,指导各地强化乡村产业与财政、金融、人才、土地等相关政策衔接,按照县域边界、乡村资源、农民为主、三产融合的原则,确定乡村重点产业指导目录。

今年贵州种植辣椒570万亩,预计鲜椒产量780万吨,产值超270亿元。展望“十四五”,贵州确立辣椒产业每年“一产产值300亿元以上,二产产值200亿元以上,三产产值500亿元以上”的目标。

## 一座城市为辣而生

46岁的陈顺国是土生土长的虾子人,从18岁学做生意至今,做了28年辣椒生意。

“最早我背着背篼去乡下赶场,收了辣椒回到虾子镇摆地摊卖。那时外地人一次能收两三千斤辣椒用火车发货。”陈顺国回忆说。

后来,陈顺国在农贸市场租了100平方米的店面,一年赚4万至5万元。现在,他的公司在杭瑞高速虾子站出口附近的中国辣椒城承租700多平方米物业,涵盖加工区、交易区、库房、办公区,每年经手的辣椒超过2000吨,带动发展6万亩辣椒基地,其中在甘肃省有1.2万亩。

像陈顺国这样入驻中国辣椒城的各地商户有三百家。每年4月,贵州本地辣椒

还没上市,来自海南、云南等地的鲜椒一车车拉到这里,到处洋溢着烘干辣椒的香辣气息。

作为国家级辣椒市场,中国辣椒城持续完善交易、加工包装、冷链仓储、物流配送、金融服务、综合配套等服务功能,目前已具备辣椒期货交割库的条件。

“辣椒城最重要的作用,一是缓冲,二是杠杆。”开发运营中国辣椒城的贵州交投农业产业发展有限公司总经理付陆说,干辣椒在冷库中可储存3年以上,辣椒城的2万吨冷库成为市场需求骤变时的缓冲仓;依托辣椒城的仓单质押等金融服务,存储在冷库里的辣椒作为贷款质押物,成为商户拓展销路和延伸产业链的杠杆。

贵州正打造全国唯一的朝天椒优势特色产业集群。从走出国门的老干妈,到数以万计

的辣椒小作坊和上百万自制辣椒产品的家庭,这里是名副其实的全国辣椒制品第一大省,生产9大系列70多种辣椒产品,其中油辣椒制品占国内7成份额。

黔南州贵定县处在多条铁路和高速公路干线上,聚集了包括老干妈、布依姑娘等在内的13家辣椒加工企业。贵定县绿源食品厂负责人贾登平说,他的辣椒厂很小,每天也要消耗500斤干辣椒,从作坊式的小微企业起步,如今有化验室和臭氧消毒包装线,发展了一批线上线下经销商。

“通过发展规模种植基地,统一品种、统一育苗,上中下游联动,辣椒产业从点上开花到集群发展,创新和抵御风险的能力不断提高。”贵定县副县长张红灵说。

## 一支指数闻辣而起

辣椒品种繁多,有以形划分的指椒、珠子椒、线椒、子弹头、灯笼椒、二荆条、满天星等,有以色泽划分的艳椒,有按果实指向划分的朝天椒。近年来贵州选育“黔辣”“黔椒”等系列辣椒就有183个新品种,还引进筛选了120余个品种。

“品种多,价格乱,种辣椒心里就沒底。”李伟说,作为种植户他最惦记的就是来年价格稳不稳。

2018年底,农业农村部信息中心、贵州省农业农村厅等发起中国遵义朝天椒(干椒)批发价格指数。作为全国首支省部共建的特色农产品价格指数,它上线后反映辣椒市场价格走势,让交易逐步实现“心中有数”。

2020年,经过充分论证,在遵义辣椒指数基础上又增加三支产地辣椒的批发价

格指数,丰富完善产地、销地指数品种,共同构成中国干辣椒系列价格指数,目前基本实现国内重要辣椒品种的覆盖,在全国各大辣椒市场,定期取样采集价格。

2020年春节后,中国干辣椒系列价格指数迎来一波急速下跌。业内分析师认为,这是因为2020年受新冠肺炎疫情影响,餐饮业采购辣椒很谨慎,有贸易商没预料到疫情持续时间按惯例备货,全国各地辣椒又有增产。由于国内疫情管控较好,终端辣椒需求逐渐恢复,今年以来辣椒指数不断震荡上行。

现在,辣椒城不定期举办针对辣椒经纪人的指数、期货、金融等知识培训,提高他们根据市场信息变化避险的能力。陈顺国说,有了辣椒指数,交易各方有价可依、按价论质、按质论价。

“辣椒价格指数是辣椒高质量发展的重

要载体,根据市场信息变化,为政府监管、贸易决策提供风向标和晴雨表。”中国辣椒城平台运营部主管汪建说,参照价格指数辣椒城已实现多种金融性延伸业务,并通过订单种植、仓储物流代运代销等服务椒农椒商。

“瞄准干辣椒‘遵义定价,集散全球’的目标,我们不断给经纪人说,只赚低买高卖的差价是不行的,要合力打造标准产品和知名品牌,把乡村串联到金融、互联网和数据的广阔天地中。”付陆说。

贵州大地,从几百年前因缺盐而“以椒代盐”的辣椒输入地,到辣椒产品远销川湘渝、珠三角、长三角和海外108个国家和地区,输出“香辣天下”文化,成为影响辣椒贸易和指数的重要一环,各方共识是:乡村振兴就要找准优势,找准路子,一竿子插到底。

(新华社贵阳10月31日电)



在贵州省思南县塘头镇青杠坝村幸福食品加工厂,村民在晾晒辣椒(2020年8月12日摄) ■新华社发